

甘肃多渠道开发就业岗位、广泛开展就业培训

着力做好重点群体就业帮扶工作

本报记者 董洪亮 王锦涛

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

“老师，我签约啦！”走出招聘会会场，左国晶拨通就业指导老师的电话，报告这一喜讯。左国晶是河西学院护理学专业2023届毕业生，不久前就业指导老师告知，学校参加甘肃省教育厅组织的赴新疆访企拓岗活动，带回不少岗位。于是她回校参加招聘会，和新疆喀什地区第一人民医院签订了就业协议。3月5日，习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，要紧紧抓住人民最急难愁盼问题，采取更多惠民生、暖民心举措，健全基本公共服务体系，着力做好重点群体就业帮扶，收入分配调节、健全社会保障体系，强化“一老一幼”服务等工作。甘肃认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，实施一系列举措，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶，多渠道开发就业岗位、广泛开展就业培训，着力做好重点群体就业帮扶工作。

高校毕业生——“一生一策”荐岗位 “校地联盟”搭桥梁

“多亏就业辅导员一对一指导，我顺利入职比亚迪股份有限公司。”兰州大学2023届毕业生伍曼琪说，临近毕业，辅导员老师帮着推荐岗位、修改简历，给她很大帮助。“从就业中心到学院辅导员，再到班级就业联络人，从简历、网申、笔试到面试，兰州大学形成了立体的就业信息服务网络。”兰州大学学生就业指导与服务中心主任李汝平介绍。2023年春季开学以来，兰州大学积极向重点合作企业传达学生就业意愿，邀请招聘企业来校宣讲；同时按照“一人一档”“一生一策”的要求，开展未就业毕业生帮扶工作，分

阶段开展精准化就业指导。截至目前，共举办线上线下招聘活动1151场，提供就业岗位1.3万余个，岗位需求人数4.9万余人。“人社部门千方百计帮助高校毕业生就业。”天水市就业和人力资源服务中心主任刘宇说，今年，天水市组建“驻市高校和地方政府促就业工作联盟”，为用工方、高校和大学生搭建信息沟通渠道，解决基层单位及企业招工难、大学生求职难的问题。“有了‘联盟’，就业政策听懂了，就业陷阱会防了，更重要的是为我们推送的岗位更精准了。”甘肃机电职业技术学院2023届毕业生张若鹏说，“我入职了一家芯片生产企业，实习期结束后，将办理正式入职手续。”“促进高校毕业生高质量充分就业，需要多渠道开发就业岗位。”甘肃省教育厅副厅长邓伟说，不久前，省教育厅组织省内16所高校赴广东、40所高校赴新疆访企拓岗。截至3月27日，共走访企业506家，开拓岗位10819个，岗位需求人数5.67万人。兰州石化职业技术大学2023届毕业生曹润杰说，学校参加赴新疆访企拓岗后，老师根据他的情况，推送了多个优质招聘信息，并详细介绍了企业情况，“最后，我选了与自己的专业匹配度最高、个人发展前景最好的一家新疆企业。”“下一步，甘肃省教育厅和各高校将更加主动走进园区、走进企业，与用人单位建立日常联系互访机制，挖掘更多优质精准的就业信息。”邓伟说。

农民工——“点对点”返岗务工 “面对面”精准求职

连续两年，定西市安定区鲁家沟镇将各村村民魏亚，春节后不仅免费乘坐高铁去山东青岛务工，“劳务部门还给我们发放交通补贴。”“今年，定西已通过包专列、包客车、包列车厢等方式，‘点对点’输转劳动力2.57万

人。”定西市劳务工作办公室主任宋学龙说，实现让群众外出有组织、乘车有保障、到站有交接、就业有门路，“走出家门上车门，走下车门进厂门。”安定区岷口镇新坪村村民李文浩，参加了区里组织的挖掘机械技能劳务培训。“培训期间，包吃包住，费用全免。”李文浩说，拿到驾驶证后，劳务部门帮他在内蒙古鄂尔多斯市对接好了工作，今年2月入职，一个月工资9000多元。“我们按照企业用工需求实施技能培训，按照务工人员技能水平对接用工岗位。”宋学龙说，未来将完善“岗位供给”和“就业需求”两个清单，开展“订单式”培训和“定向式”输转，帮助农民工选择匹配的岗位。“就业是最大的民生。”兰州新区中川园区民政和社会保障局局长周振国介绍，3月中旬兰州新区组织专项招聘会，让用工企业与求职者“双向奔赴”。招聘会现场，160家新区重点企业提供岗位7423个，现场达成初步就业意向6892人次。“县里包车送我们来参加招聘会。”永登县大同镇保家湾村村民刘莉娜说，当天和她一起赴兰州新区求职的有1000多人，她已经租好房子，4月1日正式入职，“试用期工资3000元，转正后还能上涨。”截至3月底，甘肃省共输转城乡富余劳动力424.4万人，完成年度计划的84.9%，同比增长9.5%。“下一步，我们将不断强化就业优先政策，持续提升公共就业服务供给能力，努力实现城镇新增就业32万人以上、输转城乡富余劳动力500万人以上的目标。”甘肃省人力资源和社会保障厅副厅长何永强说。

就业困难人员——公益岗优先安置 家门口实现就业

一场意外，导致兰州市榆中县夏官营镇下彭家村村民司江落下肢体残疾。“务工

权威发布

第133届中国进出口商品交易会(广交会)将于今年4月15日到5月5日在广东广州举办，全面恢复线下办展，同时开始常态化运营线上平台。4月4日，国新办举行新闻发布会，介绍有关情况并回答记者提问。

“办好第133届广交会，对中国经济发展、对世界经济复苏，都具有重要意义。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王文文表示。据介绍，第133届广交会线下展分为三期举办，每期举办时间为5天。展览面积每期50万平方米，三期共150万平方米，其中，出口展147万平方米，进口展3万平方米。出口展位7万个，参展企业3.4万家，其中，品牌企业或者拥有制造业单项冠军、国家级高新技术企业等称号的企业有5700家。截至4月3日，已有203个国家和地区的采购商预登记参加线下展。进口展首次在三期都有设立，现已表明参加进口展的企业来自美国、加拿大、意大利、德国、西班牙等40多个国家和地区，数量达508家。

第133届广交会线上展参展企业达3.5万家，线上展的平台功能进一步优化。“中国是全球制造业产业门类最齐全的国家，广交会是中国制造全面集中展示的重要平台。”中国对外贸中心主任储士家表示，为了便利参展商展示和采购商采购，从2008年第104届起，广交会实行按专业三期办展的模式。第133届广交会第一期以工业类题材为主，包括电子及家电、机械、建材、五金工具等八类20个展区；第二期以日用消费品、礼品装饰品类题材为主，包括三类18个展区；第三期以纺织服装、食品、医保类题材为主，包括五类16个展区。广交会不断与时俱进、改革创新，即将举办的第133届广交会，也作了一系列优化：启用新展馆。在广交会原场馆之外，又建了10万平方米的新展馆。增加新题材。随着新技术的运用，新产品不断涌现。新能源汽车、智能制造等产品国际贸易快速发展，老年人、婴幼儿“一老一少”所需要的产品国际贸易也在增长。本届广交会增加了工业化和智能制造、新能源及智能网联汽车、智慧生活、孕婴童用品、“银发经济”、检测和防护用品等新的展览题材。

新企业参展踊跃。本届广交会新参展企业达9000多家，涉及家电、电子、车辆、机械、日用消费品、医药、医疗保健等。其中，制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业、国家级高新技术企业等一共有1600多家。新品首发首秀较多。初步统计，本届广交会线上线下举办的新品首发活动有300多场。在线上平台，展览的展品超过300万件，其中企业标注的新品达到80万件，绿色低碳产品50万件，智能产品13万件。

(上接第一版)在甘肃八步沙林场，一代代林场人治沙造林，让昔日漫漫黄沙变成如今郁郁葱葱……一个个故事启示我们，持之以恒地植树造林，种下的是绿色树苗，也是祖国的美好未来。

环境就是民生。加强生态文明建设，是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。众人拾柴火焰高，众人植树树成林。大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识，都做生态文明建设的实践者、推动者，就能让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库。党的十八大以来，我国累计造林10.2亿亩。人工造林规模世界第一，一片森林讲述着中国为增绿固碳、减缓全球气候变暖作出的积极贡献。正如习近平总书记强调的：“地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。”生态文明建设是一个久久为功的过程。像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，从自己做起、从现在做起，锲而不舍、驰而不息，我们定能让山川更绿、家园更美，为建设更加清洁、美丽的世界作出新贡献。

一版责编：许诺 常晋 宋朝军 二版责编：李琰 杨迅 张远南 三版责编：程聚新 曹雪盟 陈世涵 四版责编：胡安琪 徐阳 周春媚

每次办案，他都冲在最前面

——追记陕西省兴平市公安局西城派出所副所长陈勇

本报记者 原轱轳

办公桌上，一盆绿萝长得旺盛，单人床铺得整整齐齐，这是陕西省兴平市公安局西城派出所副所长陈勇生前使用的办公室，现在依然保留着原来的模样，每天被打扫得一尘不染。“现在每每从这里经过，我都觉得他还在我们身边。”西城派出所民警吕航帅说。2022年7月31日上午，护送陈勇遗体的灵车从兴平市人民医院缓缓驶向兴平市殡仪馆。道路两旁，挤满手捧鲜花和挽幛的市民，自发前来为英雄送行。去年7月27日下午3点，骄阳如火，多少个日夜的排查跟踪，就在这天收网。兴平市茂陵景区停车场内，陈勇带领民警埋伏到位，紧紧地盯着目标车辆。当年6月中旬，兴平市公安局西城派出所获得线索，以王某等人为首的犯罪团伙以购买黄金的方式帮助境外电信网络诈骗犯罪团伙洗钱，涉案金额巨大。当犯罪嫌疑人驾驶的越野车和商务车交换人员时，负责从后方围捕的陈勇带领抓捕组民警迅速出动。“不许动！警察！”陈勇冲在最前面，手持警棍飞奔上前。被惊动的嫌疑人返身就往越野车里钻，陈勇一把拽住车门，嫌疑人抗拒抓捕，雨点般的拳头向陈勇砸来，陈勇死死揪住嫌疑人的衣服。就在相持之际，越野车驾驶员猛踩油门，犯罪嫌疑人驱车逃跑。陈勇紧紧抓着车门，双脚悬空，被飞了10米远，重重摔在地上。这时，犯罪嫌疑人驾驶商务车从后方猛地冲了过来，穷凶极恶地从陈勇的胸部重重碾过。战友们冲至陈勇身边，他用最后一丝气力说：“先抓人，先抓人……”之后便昏迷不醒。经全力抢救无效，陈勇于当日19时57分因公牺牲，生命永远定格在了43岁。陈勇牺牲的消息令民警们万分痛心，他们化悲痛为力量，连夜奋战，于去年7月28日将该团伙9名犯罪嫌疑人全部抓捕归案。“每次办案，他都冲在最前面，我永远忘不了他的背影。”民警杨彬说，“他常常说，只要穿着这身警服，就要时时刻刻对得起它。”杨彬回忆，有一次一位居民因担心受到威胁联系警方，陈勇便片刻不离地守候在这位居民家门口，晚上在果棚里盯了一夜。陈勇说：“我们让犯罪嫌疑人在外多待一分钟，群众受到的威胁就多一分钟，怎么敢懈怠呢？！”当地村民跟果商起争执，果商嫌苹果大小不一，不想全收，陈勇为把“官司”断清楚，坐在小板凳上一颗一颗挑苹果，足足忙了3个小时；他的腿受了伤，医生让他安心静养3个月，两周后他便拄着双拐来到办公室，“出不了警，我还能录入整理信息”；他心细如发，在下乡调查信息过程中，通过简单攀谈便识别出了一个在逃犯罪嫌疑人……2009年调入南市派出所，2018年来到西城派出所，十几年来，陈勇记下8本厚厚的工作日记。遇事不怕麻烦，让他成了解决群众家事务事、烦心事的行家里手。他对后辈说，“在派出所当警察，咱们是给老百姓服务的，要吃得了苦，吃得下亏，弯得下身子，咽得下委屈。”而在生活中，他将温柔传递给身边的每一个人。每天清晨，他来到单位都会将院子清扫一遍；所里厨师放假，他变着花样给战友做饭；他爱好爬山，腿伤后不灵便，依然在每次爬山时为大家背上好多瓶矿泉水；看到单位门口的槐树缠着深深勒进树身的铁丝，他叫上战友带上工具把铁丝剐出，他说，树也会疼……从警22年来，陈勇始终奋战在打击犯罪、侦查破案、维护稳定一线，多次被评为“优秀共产党员”“优秀公务员”“全市优秀民警”“全市治安防范能手”，荣立个人三等功1次。战友表示，陈勇的事迹永远激励着大家：要沿着他走过的路继续前进，对得起这身警服。



4月1日以来，杭温铁路(杭州至温州高速铁路)控制性工程建设取得重要进展，先后实现了陡门溪特大桥连续梁合龙与麻谷岭隧道全线贯通。杭温铁路设计时速350公里，建成后将增强区域干线高速铁路网，构建浙江省“1小时交通圈”。图为4月3日拍摄的位于温州市永嘉县的杭温铁路陡门溪特大桥施工现场。新华社记者 江 汉摄

全面推进乡村振兴

春日清晨，走进江西省上饶市婺源县江湾镇篁岭村，白墙黛瓦的徽式民居依山而建，层层叠叠，屋顶晒架上，火红的辣椒、嫩绿的小油菜盛满一个个圆圆的竹匾。远方，油菜花开遍山野，满目金黄。“从晒秋开始，我坚持拍四季篁岭，希望展现传统建筑和民俗文化赋予篁岭的独特内涵。”农民摄影师曹加祥告诉记者，在篁岭村，家家户户屋檐下搭建晒架，用竹匾晾晒秋季蔬果，是村里的特色民俗，如今，这类活动一年四季常有，已经成为篁岭的文化符号，吸引无数摄影爱好者。“篁岭村已有近600年历史，和很多老村一样，一度出现空心化等问题。2009年，村里引入婺源篁岭文旅股份有限公司，通过产权置换、搬迁安置，在山下建设移民新村，并对老村进行统一的规划建设，帮助农民村民开发。

江西省上饶市婺源县江湾镇篁岭村——传统文化点亮古村

本报记者 朱磊 谢雨 张驰

古街“查记酒坊”内，酒香扑鼻。摸着不同口音的游客品尝桂花香、女儿红、菊花白等美酒。开门营业刚两个小时，店主吴玉芳已入账1000多元。“我们家的酿酒技艺已传承近300年，2019年被评为市级非遗项目。”吴玉芳说，景区人气旺，好酒不愁卖，一年营业额大概40万元，“我们有信心将酿酒技艺一代代传下去。”“唰唰唰……”55岁的篾匠曹敬松一脚踏在板凳上，弯腰打磨编竹篾用的竹条。“村里晒秋的竹篾，全是我做的。”凭着这份手艺，曹敬松每月稳定收入3000多元。一批有手艺、有特长的非遗传承人，被请到篁岭古村，展示各种民俗和当地手

工艺，古村重现炊烟袅袅的景象。“不用缴纳租金，水电成本共担，收益利润共享。”婺源篁岭文旅股份有限公司常务副总裁曹锦钟感叹，“借力传统文化，古村火了。”今年3月以来，篁岭日均游客量达1.58万人次。“公司优先考虑聘用本地村民，同时还以每亩地400斤稻谷的市场价流转村民的田地，并为村民提供维护花田、工程建设等务工机会。”曹锦钟介绍，目前公司正式员工中有本地员工228名，占比超50%。这其中，就包括擅长做当地名吃的村民曹家弟。“这是红薯果，婺源话叫‘过年果子’。原来只有过年做，现在天天做。”景区“晒工坊”内，曹家弟取出蒸好的红薯，加入黑芝麻、糯米粉，揉搓成条，码放在蒸屉中。如今，曹家弟每月固定收入3000元，她的两个儿子也相继返乡，在景区工作。古村人气兴旺，山下的篁岭新村也挤满游客。中午时分，排队上篁岭的车已绵延数公里长，不少游客干脆找家路边的农家乐，品尝当地美食。篁岭新村党支部书记曹石泉介绍，目前村民开办各类民宿、农家乐100余家，人均年收入从搬迁前的3500元增加到2022年的4万多元。旅游开发前，外出务工的年轻人超过70%，现在在外务工人员不到1/8。一个景区，带火一片区域。篁岭新村附近的晓容、林角、敦坑等村，民宿已发展到300多家。曹加祥在晓容村开的景缘美宿，这几天同样客满，“希望能和天南海北的游客因景结缘、因文化结缘。”以文塑旅，以旅彰文。婺源县文化广电新闻出版旅游局局长方良福介绍，截至2022年底，全县直接从事旅游人员超8万人，人均年收入5万多元，旅游产业间接受益者超过25万人。